

ОТЗЫВ
**об автореферате диссертации Е.А. Маклаковой «Теоретические
принципы семной семасиологии и лексикографическое описание
языковых единиц (на материале наименований лиц русского и
английского языков)», представленной на соискание ученой степени
доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка
(Воронеж, 2014)**

Реферируемая диссертация посвящена исследованию принципов семной семасиологии и структуры значения лексических и фразеологических наименований лиц русского языка. Лингвистика начала XXI века в целом и семасиология в частности впечатляют множеством идей, новых задач и их оригинальных решений. Так, оставаясь традиционным, предмет семасиологии все очевиднее подвергается полипарадигмальным исследованиям, в центре внимания которых часто оказываются связи и отношения лексических единиц с другими объектами научного познания, в данном случае это когнитивистика, психолингвистика, лексикография, контрастивная лингвистика, лингвокультурология и межкультурная коммуникация. Рассматриваемые соискателем вопросы исследуются в свете современной интегральной парадигмы междисциплинарного научного знания.

Исследование теоретических принципов семной семасиологии и лексикографическое описание словарного состава языка является актуальным направлением в лингвистике. Актуальность работы, по словам автора, продиктована также потребностью современной теоретической лингвистики в обосновании семной семасиологии как особого раздела языкознания, в обобщении систематизации и уточнении типологии разных по своему объему и наполнению семантических компонентов слов (с. 6 АДД).

Соискатель ученой степени доктора филологических наук Маклакова Елена Альбертовна анализирует типологию семантических компонентов и метаязык их описания для унификации толкования значений слов. С позиций семной семасиологии рассматриваются также проблемы семантической эквивалентности, национальной специфики семантики лексических и фразеологических единиц с учетом их лингвокультурологического аспекта.

В рецензируемом автореферате достаточно четко определены объект, предмет, цель, методы исследования, поставлены конкретные задачи. Материалом исследования послужили 7,5 тысяч наиболее частотных и в основном полисемантических лексических и фразеологических наименований лиц русского языка, около 20 тысяч значений, 300 тысяч контекстов их употребления, полученных путем сплошной выборки из различных авторитетных словарей русского языка и около 6,5 наименований лиц в английском языке. Английские переводные соответствия взяты из английских толковых и переводных лексикографических источников. Автором были также использованы материалы из литературных и публицистических произведений классических и современных авторов.

Семное описание значений языковых единиц осуществлялось по разработанной автором трафаретной модели лексического значения. Следует отметить, что трафаретная модель предполагает полевое представление семантики слова в единстве ядра и различных зон периферии (с. 8 АДД). В связи с этим интересно было бы узнать, применима ли трафаретная модель к описанию других лексико-фразеологических полей?

Достоверность полученных результатов обеспечивается методологией исследования и обоснованностью сделанных в диссертации выводов, а также детальным изучением и четкой систематизацией большого объема языкового материала.

Исследование имеет достаточную апробацию. По теме диссертации опубликовано 93 работы, из них 5 монографий, 18 статей в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Содержание автореферата дает возможность убедиться в правомерности выдвигаемых автором положений, поскольку в нем вполне обоснованно представлена система доказательств, проиллюстрированная убедительными примерами. Не вызывает сомнений, что работа обладает теоретической значимостью и является эффективным и перспективным направлением современной семасиологии, имеющим также широкие возможности практического применения в преподавании русского языка как иностранного, английского языка, в одноязычной лексикографии, в двуязычной конрастивной лексикографии.

Необходимость синхронного исследования семной семасиологии на материале различных языков с целью выявления в них универсального и национального определяет перспективы дальнейшего развития данного направления.

Результаты проведённого исследования характеризуются несомненной научной новизной, обоснованием данного утверждения является подробное и доказательное описание на двух с половиной страницах автореферата (с.9-12 АДД).

Изложенные выводы позволяют судить о том, что диссертантом проведено глубокое творческое изыскание, результаты которого, несомненно, заинтересуют специалистов данной области знаний.

В целом, судя по автореферату, работа Е.А. Маклаковой по своему объекту, предмету и подходу к исследованию является самостоятельным законченным, талантливым исследованием, выполненным на высоком научном уровне.

Представленное диссертационное сочинение является научно-квалификационной работой, автором которой разработаны теоретические положения, их совокупность можно квалифицировать как новое крупное научное достижение. Все вышесказанное позволяет считать, что рецензируемая диссертация соответствует всем критериям «Положения о порядке присуждения ученых степеней», а ее автор, Маклакова Елена Альбертовна, несомненно, заслуживает присуждения ей ученой степени доктора филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доктор филологических наук, профессор,
кафедры немецкого и французского языков
Белгородского государственного национального
исследовательского университета

С.А.Моисеева

НИУБелГУ - 308015 г. Белгород, ул. Победы 85.
Моисеева Софья Ахметовна – эл. почта - moiseevasophia@mail.ru

